
 

CITTÀ DI MESSINA 
Il Consigliere comunale 

Al Signor Sindaco 
Dott. Federico Basile 

SEDE 

Oggetto: interrogazione a risposta scritta su tirocini formativi in atto e loro eventuale 
prosecuzione. 

Gentile Signor Sindaco, 

 il sottoscritto Alessandro Russo, nella qualità di consigliere comunale per il mandato 
amministrativo 2022 - 2027, nell'esercizio delle proprie facoltà di indirizzo e controllo,  

Premesso 
Che il Comune di Messina ha nel tempo avviato, anche con l'ausilio delle sue società partecipate a 
vario titolo - segnatamente ATM e MSC -, dei tirocini formativi destinati a soggetti individuati dalla 
legge in particolari condizioni di disagio economico, sociale e lavorativo e/o di inserimento 
professionale. 

Considerato 
Che nelle prossime settimane andranno a completare il proprio ciclo di attività di tirocinio numerosi 
soggetti che ne sono stati interessati negli scorsi mesi per ultimazione del percorso previsto. 

Che rispetto alla prospettiva di ulteriore conferma nella posizione di tirocinanti da parte 
dell'Amministrazione non è formalmente mai pervenuta né una possibilità concreta di conferma e 
proroga, né una soluzione alternativa di potenziale collocamento professionale successivo. 

Che, sollecitati da più fronti, sia politico che sindacale, la MSC e ATM hanno ripetutamente fatto 
presente in recenti occasioni che i tirocini formativi in essere non si sarebbero interrotti a gennaio e 
che avrebbero potuto continuare a essere tenuti in operatività anche oltre le previste scadenze. 

Che l'attuale approssimarsi delle date di previsto termine dei percorsi di tirocinio lasciano le 
persone coinvolte in uno stato di seria preoccupazione e di agitazione circa la propria condizione di 
vita futura, circostanza, questa, che dovrebbe essere evitata per rispettare la dignità personale dei 
soggetti coinvolti. 

Che nonostante le preoccupazioni dei soggetti coinvolti e le rassicurazioni verbali degli scorsi mesi 
che l'Amministrazione, in riscontro a sit in sindacali svoltisi presso Palazzo Zanca, ha comunicato 
ai tirocinanti, alla data odierna, non viene ancora affrontato il tema della eventuale prosecuzione 



delle attività di tirocinio, nonostante si rincorrano voci di presunti progetti prossimi a partire nei 
prossimi mesi o di presunte prosecuzioni delle attività in essere anche oltre la scadenza prevista. 

Tenuto conto 
Che l'indeterminatezza circa le soluzioni della vertenza è ragione di preoccupazione politica e 
sociale, poiché a ridosso della scadenza dei percorsi di tirocinio decine di persone coinvolte non 
hanno davanti una via di uscita amministrativa che sia concreta, intellegibile e in linea con le 
previsioni di legge in materia. 

Ritenuto 
Che sia doveroso operare ogni opportuna azione per individuare percorsi di conferma dei tirocini o 
di loro ulteriore trasformazione in attività che siano in linea con le previsioni di legge e che 
consentano ai tirocinanti coinvolti di poter continuare il proprio percorso di professionalizzazione e 
capacitazione.  

Tutto quanto sopra premesso, considerato, tenuto conto e ritenuto, 

INTERROGA LA S.S. ILL.MA PER SAPERE: 

1) Se l'Amministrazione Comunale abbia individuato un percorso di conferma nelle attività dei 
tirocinanti attualmente operativi ma in scadenza nelle prossime settimane di gennaio, dandone 
eventualmente formale conferma e descrizione. 

2) Se l'Amministrazione Comunale abbia progettato una diversa e alternativa soluzione di impiego 
dei tirocinanti che attualmente stanno opportunamente e con grande diligenza prestando le proprie 
attività a favore dell'Amministrazione al fine di non disperdere le professionalità acquisite in questi 
anni e di rifunzionalizzarle per ulteriori impegni a favore del nostro Comune. 

3) Se non ritenga della massima urgenza incontrare i tirocinanti coinvolti nelle prossime scadenze 
dei progetti, descrivendo le azioni che l'Amministrazione intende percorrere per non disperdere le 
loro esperienze e restituendo loro una prospettiva concreta circa gli eventuali piani di loro impiego 
anche al termine delle attività di tirocinio in cui sono attualmente impiegati. 

Certo di un Suo cortese riscontro, porgo i miei più  

Cordiali saluti. 

Alessandro Russo 
(Consigliere comunale) 


